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TARTALOM. Magyarország és Erdély. Kinevezések. 
Előléptetések. Pályakéidós a belföldi gyarmatosítás ügyében Észrevétel 
a I*. Hírlapnak „követi utasítás“ rzimü . zikkére. Meg y é k : Tolnaine­
gyei főorvosi jelentés az I8í , dlk évről. l evelek X-Szalonláról és 
llezserről. Magyar nemzeti museum tárgyában i folytatás). Figyelmez­
tetés a beszivandó élherre névé. K ti I f ül d. Nagybritannla. Kranczia- 
ország. Spanyolország. Törökország. Oláhország. Hivatalos
és magánhirdetések I.oterlákban húzott számok, Nemzeti színházi já- 
tekrend. Gabonaár. Slatuspapirok és részvények árkelete. Unna-vízállás.

IRODALOM és TUDOMÁNY. Vélemény a Tiszavölgy 
rendezéséről. Irta I’aleocapa I’éler, velenczei rs. k. építési fő­
igazgató. Fordította Sasku Károly Isl7. (Vége)

n.tßTrlHOHHZt« «Sa KKDK1.Y.
A sopronyi első b. váltólörvényszéknél mogiircslllt tollvivői állo­

másra Yldos Lajos sopron)megyei táblahiró lön érdcinesitvo.
A nmgu magy. hír. udv. Kamara a mcgiircsiill magyarfalvi k. harmin- 

rzad-cllenőrségre W e is z m a n d el Tóbiás brurki harminczadhivatali 
Írnokot; ez utóbbinak helyére pedig írnokká Sz. e 111 Móritz újfalui (Nen­
dorf) harminczadi felvigyázót alkalmazta.

Az ungvári incgiiresült k. sótárnoki állomással összekötött évi lizetés 
:.00 pengő forintra emeltetett.

PÁLYAKÉRDÉS a belföldi gyár matosilás 
ügyébe n.

Segítsünk mindenkin, és mindenen ha lehel, de a 
valódi szegényen, és a valódi szükségen segíteni a 
legelső és legfőbb kötelesség.

A I állás, a hazaszeretet, és az ész.
Lefolyt katonai életpályám engem publicistának ugyan 

nem képezett, de nem akadályoztatott hazánknak minden vi­
szonyait és életjeleit ama figyelemmel, és Itő szeretettel ki­
sérni , melly minden hazafihoz illik.

Számos azon mód és eszköz . mellyck hazánk javának, 
és felvirágoztatásának előmozdítására a közvélemény által 
(mint megannyi sine qua non) megkívántainak,'’s javasolhat­
nak, illyenek a közteherviselés, az örökváltság, tengerpartiak 
Összeköttetés , hitelintézet, vámviszonyok elintézése , vas­
inak és csatornák által a pangó ipar és kereskedésnek eme­
lése , a katonai élelmezés nyomasztó súlyának könnyítése. 
— Mind ezek a jövő országgyűlésen, mellynek küszöbén ál­
lunk , hihetőleg elökerülemlnek , cs az egyiránt haladásnak 
indult kormány és nemzet loyalis közremunkálásával egy 
részben talán lörvénynyé is válandnak. — Tartok azonban 
lőle, hogy eféle intézkedések, minden érzékeny áldozatok 
mellett is, a várt eredményt meg nem hozandják , és úgy já­
runk velük , mint inprovisált váltó-törvényünkkel, melly ál­
tal a közhiteit akarván emelni, a helyett az uzsorát és csődöt 
idéziiik elő , és Így az elvetett búza helyet! csupa konkolyt 
arattunk, mivel az ösiséget rendbe nem hozván, és a telek­
könyveket be nem hozván , a hitelnek egyedüli természetes 
alapját (a birloklulajdonnak telekkönyvi kivonaltali könnyű 
és biztos kimutatását) meg nem vetettük ; és Így a roppan! 
épületnek alapot, az elvetett jó magnak foganlató földet nem 
késziletliiiik.— így járunk, mondom, a fentebbi igen üdvös in - 
tézkcdésekkel is , ha azoknak eleve kellő alapját meg nem 
vetjük. Mert valamint az emberi test csak akkor ép ’s egész­
séges , ha az őt éllelő vér benne kellőleg felosztva, annak 
minden részeit átjárja és táplálja, úgy a nemzeti nagy lest is, 
csak akkor lehet erős és egészséges, ha népessége , — ezen 
őt eltelő vér — benne aránylag felosztva, és általa minden 
földje művelve van ; és valamint az emberi testben minden 
nyavalya a vérduguláslól ered , és mihelyt az megszüntetik , 
az abból eredelt hajak magoktól megszűnnek. és minden 
gyógyszer, melly nem arra , hanem csupán a helybeli baj 
orvoslására intéztelik, csak palliativ, és a leslnek általános

épségéi helyre nem állítja: ugy a nemzeti testben ka nép­
ségnek egy lozbctii liiltömtilisége , más részben pedig hiá­
nyoz,isa szüli a nemzeti bajokat, es csak ennek kiegyenlí­
tse képes azokat természetesen minden erőtelés nélkül 
megszüntetni minden egyéb intézkedés színié csak politikai 
palliativ marad. — Ks valamint az értelmes kertész, hogy 
kertjét virágzóvá legye, az egy zugban buján fclscrdült, és 
az eltelő föld szűke mialt ott nem tenyészhető növényeket az 
üres ágyakba áliillcli, ugy a nemzet is országát csak akkor 
tcendi virágzóvá, ha liiliiépesilclt felesleg lakosail, kik öli 
többé meg nem élhetnek, a parlag földekre átszállítja , és 
az által, hogy olt a sűrű népességei megrilkilván , a meg­
maradón földművelőknek elegendő földet és táplélékot hagy, 
ill pedig a hiányzott művelő kéz miau parlagon fekvő térekei 
megmiiveltcli, mindenütt a helyhez képest egyforma népes­
ségei, földművelést, ipari és kereskedést teremt.— Ezeneiö- 
robocsátóitak után egyéni meggyőződésem az, hogy hazánk­
ban , mellyben a mull és jelen -zömöm tapasztalás szerint a 
földművelő neji olly aránytalanul van felosztva . hogy míg a 
liilnépesilett felső vidéken a föld szűke, és terméketlensége 
mialt az üszvelömölt népnek nagyobb része éhhalállal küzd, 
az alföldiül több százezer legtermékenyebb hold fold a föld­
művesek hiánya miatt parlagon áll,— anyagi jólél, ipar és 
kereskedés emeléséi biztosan a belföldi gyarmalosiláslól vár­
hatjuk , melly ha létesül, akkor a fentebb említett közkivá- 
nalu intézkedések, mint biztos alapra épilvék, a vált gyü­
mölcsöt bizonyosan meghozni is fogják. — A colonisaiióra 
szánandó közadó nem lesz hiába kivetve, az e czélra fordí­
tandó hitelintézet bő kamatot hozand, mert az országnak pro­
ductiv ereje szaporodván. ezen hatalmas emeltyűje által a most 
semmi hasznot nem hozó parlagok és mocsárok termékeny 
földdé válván, a bírt ok mennyisége, a földnek becse növe­
kedni. ipar és kereskedés élénkülni és ezek által a vagyo- 
nosság és ezzel együttjáró műveltség, és ezek folytában az 
örökváltsági ba jiam és tehetség mindinkább elterjedni, és 
igy hazánk erőssé, vagyonossá és virágzóvá lételni fog.

Közösen ludva van , mill) bámulatos, és valóban óriás 
eredményeket idézlek elő a lobbi európai nemzetek a colo- 
nisalio állal,Ázsia és Amerika sivatagjain, és Siberia jeges 
pusztáin népes helyeket, városokat és egész tartományokat, 
és ezek által földművelést, gazdag bányászatot és virágzó 
kereskedést varázsolván elő. — De nam szükség külföldre 
hivatkoznunk, hazánk lürténeie is elegendő példát nyújt; di- 
csüüll királyaink többször. elpusztult hazánkat idegen föld­
iül különös kivállságok melleit ide édesgetett gyarmatosok 
által népesítenék, és hogy most népes városaink léleznek és 
némi iparunk van, nagyrészt csak ezen idegen gyarmalok- 

j nak köszönhetjük. Jelenleg azonban külföldi gyarmatosokra 
I szükségünk nincs, meri liilnépesítelt felföldünkön elég népet 

halálunk népcllcn alföldünk benépesítésére , és csak az a 
kérdés és feladat: hogy mikép, milly eszközökkel és inté­
zetekkel lehet ezen belföldi gyarmatosítást a fel- és alföld 
érdekeinek kiegyenlítésével legczélszertibben eszközölni? 
Ennek megfejtését én ezennel a nagy közönség bírálata alá 
terjesztvén és pályázati tárgyul kitűzvén, a jövő országgyű­
lésig beadandó és az alább érinteti bírálók által legjobbnak 
találandó koszorús munkára némi jutalmul részemről csekély 
tehetségem szerint 25 aranyat ajánlok, egész tisztelettel 
megkérvén hazánk tud ős fiait, hogy ezen szerény nézelem 
szerint a fel- és alföldre nézve egyiránt fontos korkérdés 
megfejtését becses munkálataikkal elősegíteni szíveskedjenek, 
remélvén egyszersmind , hogy az c végre sziikségcs slatisli-

Irodaloio és Tödomány.
PARERE SULLA REGOLAZIONE DEL TIRISCO DI PIETRO PALEO- 
CAPA, Direttore delié Fabbriche a Venezia e Cavalie­
re della corona di ferro. Pest, 1847. Coi tipi di Tra li­
ner-Károlyi. (Magyarul: Vélemény a Tiszavölgy rendezéséről 
Irta Paleocapa Péter, velenczei es.k. építési főigazgató s a vaskorona 

rend vitéze Fordította Sasku Károly. — Vége.)
A Ildik c z i k k e 1 y a Tisza medrének szabályozását tár­

gyalja , mcllyre nézve a) alatt ,,a folyó folytonos töltések közé 
vételét;“ B) alatt „ncmelly átvágásokat“ javasol.

Az elsőre nézve igy nyilatkozik: ,,A szabályozás fő alapja 
lészen a folyónak töltések köze foglalása Tisza-Újlaktól kezdve 
egészen torkolatáig. E töltésezés folytonos lenne, vagyis pon­
tosabban szólva, egy folytonos rendszert fogna alkotni, hozzá 
kötvén helyenkint a töltéseket az ollyan magas partföldekhez, 
mellyek a magasabb vizeket felfogják. *S e rendszer mind a két 
parton követendő lenne.“

,,A vélemény ezen főeszmét még a Tisza mellékfolyóira is 
kiterjeszti , mert azokra nézve, mellyek már előleg töltések közé 
\olnának foglalva, nem lesz nézete szerint egyéb bálra annál, hogy 
töltéseik a Tiszaval öszveköttessenek : amazoknak magasságát az 
öszvekötés pontján, "s azon egész vonalon,mcllyre n visszatorlás 
felhat, a főfolyó töltéseinek magasságával öszveillesztvcn.“

De ezen töltésczésnel ..fődolog az, hogy c töltések olly tá­
volságra építtetni javasoltéinak a folyó eleven pártjától, (kivéve, 
ha ezáltal valamelly nagy helység tetetnek ki a vizárnak), melly 
a vízáradásoknak elegendő völgyiért hagyjon szabadon, egyszer­
smind a szaggattatás veszélye ellen biztosítva légy. nek. E szabály­
nak azonban nem czélja valamelly megszabott és állandó mérteket 
állapitni meg a töltések egymástóli *s a folyó eleven parljátóli 
távolságára nézve. E távolság különböző lehet a szerint, a mint kü­
lönbözők magának a folyónak inkább vagy kevésbbé kifejlett *s a 
folyás fővonalától inkább vagy kevésbbé távozó kanyaréi.“

Illy töllésczésnek hasznai szerző szerint ezek lennének :

a) Mentve lesznek a töltések a közvetlen szaggatástól, melly
veszélynek különben nagyon lennének kitéve, ha egész folytában 
mindenütt közel a porthoz vagyaitól kevés távolságra állíttatnának;

b) Mentek lesznek a töltések egész kiterjedésükben a felső 
\izár tömegének egyenesen bcléjök ütközésétől, mellynek külön­
ben kitéve lennének minden kanyarulat alsó ágánál, ha a meder 
haj fásait kellene követniük :

c) llly módon a vizárnak elég tágas völgytér fog minden­
korra maradni ;

d) Igy nem lesz szükség a töltéseket nagyon magasra emelni, 
a mi pedig szükséges lenne, ha azok a parihoz közel vitetnének:

e) A töltések illy módon rövidebbre fognak nyúlni.
Miután ezen tárgyról bőven szülött és azokat is elősorolta 

részletesén , miket a honi mérnökökről is hízelgés nélkül felte­
hetni, átmegy az átvágásokra, mellyckrc nézve nézetei öszve- 
get már fölebb adtuk elő. Ezek között főleg a dadai átvágás fog­
lalja el ügyeimét, ezt azonban utólagoson az első Toldalékban 
ugy módosítja . hogy Dobnál javasolja megkezdetni.

A III. ezikkely a Tisza *s némclly beleszakadó folyók 
közötti viszonyról "s az ezekre nézve megkivántató elógondos- 
kodásokrul szol , a Körös és Marost azonban ugy tekinti , mint 
különvált szabályozási munkákat, egyedül torkolatokat vevén ki. 
Hasonlóan a Szamos menetekre sem terjeszkedik ki, és ábrán­
dozó tervnek latszik előtte azt Lamm szerint más völgyön át 
lejebb a Tiszába vezetni akarni. Annál nagyobb ügyeimet fordít 
n Bodrog és Latorezn szabályozására, valamint al.aborez, Toplyn 
es Ondava völgyeire, mellyek rendezését lényegesen tartja szük­
ségesnek a Tisza-szabályozás rendszeréhez, főkép pedig hogy a 
Bodrog torkolata Tokajtól Dadaig nyujlnssek.

A IV. ezikkely a Tisza és mellékfolyói szabályozása cs 
a mezők lersnpolása közli viszonyokat taglalja , és a 6üik lapon 
igy szól : ,,Valóban siralmas látni c roppant niocsáros lapályokat 
a folyó közelében . mellyek egy főcsatornával "s keresztarkok 
jól kiterjesztett rendszerével magában a folyóban teljes kifolyásra 
találhatnának, elmocsáiosodvo heverni , *< n vizektől mindimfn-

kai'adatoknak kiszolgáltatásával c tárgy minden rósz röli fel- 
világosiláiáru a kormány is segédkezet nyújtani kegveske- 
ilendik.

Iln ezen huzíifiui felszólításom u közönségben viszhangra 
es icszvélre (aláhiud , szándékom a beküldendő pályamun­
káknak elfogadására és megbiráiására hazánknak köztiszte­
letben és bizodalomban álló legjelesb slalusférli.ii és h tárgy­
ban érdekelt birtokosai közöl néhányat megkérni, és ennek 
sikerültéről a lisztéit közönségei hírlapok utján idejében ér- 
tesileui fogom. Kőit Pozsonyban, aprilSén 18*7. Gr. Pálffy 
Móricz, s. k. ”1

A P. Hírlap mari. 28kai 85*dik számának .Követi ula- 
silás" feliratú ezikkében , igen eleven színekkel festetik azon 
kővel visszás helyzete . ki egészen részletekig menő utasítá­
sok ábal megköltelvc jelenik meg az országgyűlésen. Erre 
nézve a rzikkiró azl mondja : .nincs boldogtalanabb, és szá- 
nandóbb helyzet, mini azon követé, kinek számára olly 
tilasilási készítenek, mellyben a tárgyak részleiekig kiereszt­
ve , épen sorozva, ’s néha a kívánt törvények is egészen 
formulázva vannak;“ ’s ebből azl következteti azért a me­
nyekben azok . kik az utasítás készítésével foglalkoznak, 
minden bizony nyal legezélszerűbben cselekszenek, ha csu­
pán elveket adnak utasításul, és minden részletnek mellőzé­
sével a többit követeikre bízzák *")■,' mit végre a következő 
óhajtással lejez be „óhajtjuk pedig, hogy az illy utasításban 
legelső helyen az é v c n k i n 11 országyiilés elve 
foglaltassák.

llármilly kevéssé szándékunk az tilasilási rendszernek a 
P. Hírlap állal kiemeli árnyoldalát védelembe venni , még 
som titkolhatjuk cl, miszcrinl mi az érinteti czikkben logikai 
következetességet nem találtunk ’s azt a P. Hírlap mari. Akei 
csikkével , melly iránt nézeteinket e lapok ugyanazon hó 
25kci számában közlötlük, tökéletes öszhnngzásba hozni nem 
tudjuk.

Ha a mart 2Ski czíkk Írója az utasításokba csupán elve­
ket akar fölvétetni, ugy azok az országgyűlés haláridejére 
vonatkozólag csak oda mehetnek ki. hogy tekintetbe vevén

") l dvuzlcm tiszteli hárulom gróf PnlITy Móricról o Hírlapi 
térén ! Fontosabb rs életbevágóbb kérdés iránt nem igen lehet a 
vitatást megindítani, mint az iránt, mellyel lisztéit hárulom a fen­
tebbi czikkben kitűzött. A megajánlott 25 aranyhoz magam ré­
széről 5 aranyat leszek, ha tiszteli baráton, nem ellenzi, "s ezen­
nel felszólítok inasokat is , mrUóztassanok az e szerint mar 30 
aranyos jutalmat hazafias adakozással még magasabbra emelni, 
hogy annul nagyobb legyen az inger az Írókra nézve. A Budapesti 
Híradó szerkesztősége mind az aláírások, mind az adakozások 
elfogadására késznek nyilatkozik. Gr. I). K.

*"’) No hiszen meg is lesznek igy ezen szegény követek akad­
va. 5 együk például a teherviselés kérdését. Tegyük fel, hogy a 
P. Hírlap elvei szerint c tárgyban csak elv adatik utasításba. Mi 
itt az elv? Az, hogy a nemesség is vigyen terheket. Mar most 
legyük fel, hogy a kővel reá voksol évenkinti ti millióra, a ne­
mességre kivetendure, c felelt felvállalja a közmunkát, katona - 
tartást, "sat. Mi történik, ha ezek otthon nem tetszenek ? A követ 
v'sszahivatik 'sál. Látni ezen egyszerű és végtelenül szaporít­
ható példából, hogy a Pesti Hírlap elve nem olly elv, mellyel ni 
(alánosán alkalmazni lehelne. A függő kérdések nagy része ná ­
lunk ollyan, mcllyre nézve az elv már tisztában van, de épen 
az alkalmazásról van szó. Hu tehát az illyeneknel is csak cl.eket 
adnunk ulasitásba , azt lehet állítani, hogy tulajdonkep semmi 
utasítást sem adnánk. — S z e r k.

lan elöntetni. De látnivaló, hogy mig a folyók mostani rendetlen
állapotukban maradnak , remény sem lelict a lersapolásoknnk va­
lamelly szabályzásúhoz. ’S valóban mit is érne valamelly tágas 
térvölgynek egy lecsapold csatorna, melly azt teljesen lecsapolva 
tarthatná . mig a folyó szokott állapotában marad , ha a legelső 
vizaradaskor a tervölgy elöntetnék , Vagy egyenesen a szomszéd 
partokon által, és ugyanazon lecsapoló csatorna állal, vagy ha 
nem egyenesen is , de az oldalvást es hátulról megkcriiltetrs ál­
tal ■ A mostani vizhelyzetben inkább karos lenne mint hasznos a 
folyóval közlekedő vizvezető árkokat nyitni. A meglevőket pedig, 
mellyek . mint mar mondva volt, csekély mélységük miatt csak 
egy részét bírjak a kiöntéseknek visszavezetni, sőt meg előmoz­
dítják a szetáradást, mind e mellett sem lehet bezárni, mint­
hogy ollykor a magasabb pontokról a kiöntött vizeknek a folyóba 
visszavezetésére szolgálnak.11

,,!la siralmas ezen állapot, lehetetlen el nem ismerni, hogy 
abból mindinkább kiviláglik , milly szükséges a folyókat ugy te- 
kintve is szabályozni, mint a mezók lecsapolusnnak befogadóit. 
Mas részről azonban az is igaz, hogy maga ezen siralmas állapot 
sok cs nagy nehézségeket szüntet meg, mellyek akkor támadná­
nak , ha a Iccsapolás ullnpota más volna.-1

Azonban azt véli, hogy most a lecsap.dassal legkevésbbé sem 
bajlódván , állhatatosan csak töltésem, kell , mert a Iccsnpolasi 
munkák szerinte mindaddig jól cl nem lintoroztatliatnak, mig n vi­
dék a kiöntésektől megmentve nincs.

Jelesen a Nagy-lápnak mindaddig mostani szomorú allapot- 
jahnn kell maradnia, mig a I iszn kiöntései mindenfelől bele tu­
dniillik , rs a folyó felöl a Kis- l isza ucvii er bele szakad , melly 
a befogadó folyóba ellenirányban megyen be ‘s aimalfogva alkal- 
niu.'b a vizárnak n mocsárba be, mintsem onnan kivezetésére. De 
ha a I isza balparii töltése a felsőbb részekről egészén Bercidig 
lemenend és leirbb folytaltalik ; tin a fólecsepolo árok iránya 
egészen meg Ivem! vultozlelvn rs más. a főárukba szakadó erkol. 
kai keresztül leend vágva: akkor az eges niocsáros nagy G - 
csakhamar és nllandonn ki fog száradni



a már klvivollnkal .'s ntét: kivivamlókal ,[awtak idejében ( az 
országgyűlés berekesztése elölt) a jövő országgyűlés kiize- 
lebbi határidejének kitűzésére , vagy egy országgyűléstől a 
másikig terjedő időköz megrövidítésére irányozlassék minden 
törekvés; de ő illy átalános, vagy mint a P. Hírlap monda­
ná , elvbeli utasítás helyett e tekintetben egészen részletest 
kíván , t.i. az országgyűlés évenkinti tartását; (a további 
részletek talán csak a napokra vonatkoznának). író gán- 
csolja a felveendő tárgyak sorozatának elölegcs meghatáro­
zását , 's az évenkinti országgyűlési elvet mégis első helyre 
teszi. Ha ezzel csak azt akará mondani, hogy annak az uta­
sításban mindenekelőtt a legelsőnek kell lennie, úgy kár volt 
magát világosabban ki nem fejeznie , mert igy, valamint a 
nem egészen szabatos „elv“ kifejezéssel is, némi eszmeza­
vart sejtet, miről a megyékre nézve olly nagy részvéttel pa­
naszkodik , midőn állítja: hogy azok a politikai érellenség 
eszmezavarában sínylődnek *).

Ezen czikk a mart. ikivel távolról sem hangzik öszsze , 
miután ezen utolsóban az orsz gyűlés évenkinti tartatása „leg­
közelebbi felada(unk“-bau álalában nem emlitletik, ’s még 
kevésbbé úgy , mint legelső leendőnk.

A V. Hírlap t. szerkesztősége, mellynek saját érdekében 
fekszik a hozzá küldött czikkeket helyreigazítani s egymás­
közt némi öszhangzalba hozni, reméljük , e futólagos észre­
vételeinket nem fogja balra magyarázni 

ülegyék.
AZ I8'5 4.óik ÉVRŐL SZÓLÓ TOLNAMEGYEI FŐOR­

VOSI JELENTÉS. »*) (Kivonat.)
I. T á j 1 e i r á s. Tolnamegye a dunántúli kerületben 

30° 40' és 36" 32' közt keleti hosszaság, 40" 6' és 
46" 50' északi szélesség; a budai déli vonaltól 50', a 
mágnestű nyugotnak 16" eltérésével 474 lábbal a tenger 
felett fekszik. — Keletnek a Duna Pest megyével, délnek 
Raranya , nyugotnak Somogy , északnak Kejérmegye kör­
nyezi. Kiterjedése 65 négyszegű m.föld ; legnagyobb hosz- 
sza 10, szélessége 9 m.föld. — Használható földei mint­
egy 250,000 szántóföld, 45.000 szőlő , 160,000 erdő, 
1000 kert-holdak; a többi rét, legelő és nem használható 
mocsár. — Négy járásra felosztva : a földvári és dombóvári 
többnyire róna; a völgység! éssimontornyai hegyes-völgyes, 
és Baranyából benyúló mecseki hegyek lánczolatából képez- 
letnek. — Folyók: a Duna, Sárvíz, Sió, Kapos és Koppány. 
— Termékei: Az ásványországból: kövek az utak és házak 
építésére, mészkövek mészégetésre, és elegendő kőszén. A

"1 Mi azt hiszszük, hogy a I’. Hírlap midőn illyeket állít, nem 
tesz egyebet, liánom visszaesik elhalasztott, de abba nem ha­
gyott, eentralisátiói phanlasiájiha. Hiszen ezen urak számtalan­
szor , és unatkoztató hosszadalmassággal akarták bizonyítani, hogy 
a megyék gyengeség forrásai és hogy az erőt a törvényhozásban, 
melly nagyrészt megyei követekből áll, kell központosítani. Es 
Íme, most újra elkezdik a régi nótát, és azt állítják, hogy a me­
gyék a politikai éretlenség eszmezavarában sínylődnek. De azért 
javasoljak mégis. hogy ezen eszmezavart minden évben ország­
gyűlésbe kell öszve pontosítani. Ez egy uj metliodus, az éven­
kinti országgyűlés eszméjét megkedvelteim. Meg kell vallani, 
hogy ezen lop figyelemre méltó eredetiséget fejt ki. Ha az el ­
lenzék lopja volna , úgy tu In n illyeket nem merne tenni, de mi­
vel csak ellenzéki lap , tehát sokat engedhet magának. — Szerk.

**) Közöljük legszivesb készséggel ezen jelentést, melly nagy 
szorgalomra és ügyszerelere mutat. Ha a ns megyék alispánjai és 
főorvosai a megyék állapotáról! jelentéseiket azon részletesség­
gel volnának szívesek kidolgozni, mint a hogy ns Tolnamegye 
alispánja lapunk tanúsága szerint azt minap megyéje közgyűlésére 
beadta , és a hogy a jelen főorvosi jelentés szerkesztve van , ez 
esetben az ország slalistikáját megírni könnyű volna. Valóban 
nem igen tehetnének az orszagtudománynak nagyobb szolgálatot, 
mellynek tökéletlensége a kielégítő törvényhozási és közigazga­
tási működések egyik főakadályát képezi. — Szerk.

Ugyan ezt hiszi a Bodrog-közről is, és utána teszi , hogy 
■Ilyeneknél nem állapodik meg azon virágzó állapot reménye, 
mellyre e vidék eljuthat, mellyért a természet annyit , az embe­
rek pedig még igen keveset tettek. Az itteni földek termékeny­
sége és tökéletes fekifényú síksága , a vízfolyások hősége leg­
jobb alkalmat nyújtanak az öntözésre , melly által, és e tekin­
tetben méltán , azon reményre gerjed , hogy Magyarország is a 
földművelés azon tökélyere juthat fel, mellyre Europa más tarto­
mányai jutottak.

Az V. czikkely a munkálatok rendsorát és a legelőbb 
megkezdhelendő munkákat jelöli, ki és azt mondja :

,,Azon elv, melly szerint valamelly folyó menetelének mó­
dosítására szánt munkákat alulról fölfelé , vagyis torkolatjuktól 
eredetűk felé kell végrehajtani, nem alkalmazható a jelen esetre, 
hol a folyónak , mellyről szó van, teljességgel semmi rendszere 
és felügyelete nincs egész kiterjedésében. Ezenfelül az említett 
elv általánosan csak a meder szabályzását illető munkákra, egyc- 
nesitésekre és uj elvezetésekre nézve igaz, de a tóltésezésre nem 
alkalmazható; sót nem az semminemű munkákra nézve, mikor a 
szükségek a folyó forrásától egészen torkolatáig kiterjednek "s 
illy nagyok és illy hévvel sürgettetnek a folyó pusztításai miatt 
szenvedőktől. Ha az ember a Tisza szabályozását a Dunától föl­
felé akarná kezdeni s elvárni az alsóbb munkák következményeit, 
mielőtt a felsőbbek megkezdetnének : hihetőleg kihalna a most 
éló nemzedék a nélkül, hogy valamelly hasznot látott volna be­
lőle hárulni az ország legszebb és clnyomorodoltabb vidékeinek 
nagyobb részére. Felre kell most tenni a puszta elméleti elveket 
s a munkákat úgy osztani el, hogy azokból a lehető legkevesebb 

idő alatt , a lehelő legnagyobb hasznot lehessen nyerni általáno ­
san az országra nézve.“

Ezen czikkely előttünk kitűnő fontossággal bir . mert lm e 
szerint a munkához fognak : a bekövetkezendő siker vagy akár- 
minó eredmény a legvilágnsb eriteriuma leszen magának a véle­
ménynek és technical becsének.

Eddig a vélemény, melly Sárospatakon augiutusban

uövéqyorsgágból bírni, rozs, á|pa, zab, kukorivza, burgonya, 
hüvelyes vélemények ihecziik i, repeze, bor, dohány, gyógy­
szerészi füvek, — kivevőn a fényű- és nyírfát — a többi er­
dei . tigy szederfák is. Az állatországból; hal, birka , szar­
vasmarhák, lovak ; vad : szarvas, őz, sertés ’sál.

II Az időjárat. A mull I84s «„diki idöjáratmindenlekin- 
lelböl igen rendkívüli volt. Számítani Iehe(ell67 tiszta, 60 lél- 
tiszla. 68 borult, 48 változó, 37 esős, 2 havas, 12 ködös, 59 szc 
les napokat. A legmelegebb nap volt Julius hó 25kén a Reau­
mur hévmérő + 30" állásánál; a leghidegebb pedig január 
Skátt a Reattm. hévm.—10" állásánál. A hévmérő egész éven 
áti állását összevéve közép állása volt + 10" Reaumur.— 
A légsulymérőben a higany legmagasabban állt január hó 
Skán , és pedig 28" 6"' 6""=B.m., azaz: 342“'6'"'; leg­
alsóbb állása voll december hó 2kán: 27“ 6“' 0"''=330‘". 
Évi közép-állása voll 335“' 6'"' (0 nem redutéivá). —Az 
évet rendkívülinek lőkép az eső csekély mennyisége lelte, 
úgy hogy april hónapban csak 2, májusban I és júniusban 
is csak 1 nap eseti, 's ekkor is csak csekély mennyiségű viz.
— Az időjárat a terme.sztményekre igen rósz voll. Az 
árpa és kukoricza flzeletl csak meglehetősen, a burgonyák 
igen kicsinyek voltak és csak oil adlak középtermést, hol a 
földből oclober hó utolsó napjaiban szedetlek ki. de ezek is 
liszllartalmnkra nézve nem a legjobbak, vizenyősek mini 
azok, mcllyek September hó végén és oclober elején éretle­
nül felszedettek ; elrodthadt sok . melly lapályosságokban 
termett, vagy hol a földek árvíz által — bár rövid időre is — 
elborítva voltak. Azonban ezek nem azon rothadás nemét 
mulatták, melly külországokban olly puszíilólag tapasztaltá­
tól!. — Bőszül lizetelt a búza ’s minden hüvelyes vélemény.
— Dohány alig termett. Ez igen sok csői (Guba szigetén 
évenkinl 118—130') ’s nagy hőséget kíván , mert csak igy 
nyer erőt és aromát. — Egyedül a szőlőtökének voll az idö­
járat kedvező, de ez is csak a must mincmüscgérc nézve. Jó 
bori csak olly években várhatni, hol a Reaumur hm. közép 
teli állása—2"—(-2", a tavaszi -4-14, a nyári +18—F- 
20, az őszi pedig +10—-H21. — Az állati tenyésztésre 
szinte rósz befolyással voll az időjárat. — Ember az döbbeni 
évekhez képest kevesebb szüléiéit.

III. A népes népesedés. Lakosaink 1Í2 magyar,
4 II német, 7n része tót és zsidó. A népesedés összesen 
33 881 családból áll, ezek közöl 94,178 férfi és 103 203 
némber’s igy összesen 197.381 leiekből áll Egy □ m.földre 
esik 3016 11 lakos. — 20 mezővárosban, 86 falun, 86 
pusztán összesen 25,326 lakház számíttatik , ’s igy egy □ 
m.földre esik 3S92 a ház ’s egyegy házra 72'/i-, lakos; cgy- 
egy családra egyáltalában 5Vs személy. — A szaporodás 
volt 8209 ’s igy 4Am : I00IÓI; de 01' js=0V6 kevesebb 
mint 18" 4.-,dik évben , és 0r- ís=0s, a mint 1843/(4dik év­
ben. Megyénkben naponkint általában 2217/a6 ember ’s min­
den 2V s ember után I szüleiéit. — Több év lefolyásán át 
véve a gyarapodást, az általában évenkinl t'/): tOOtól, ’s 
igy előre is kiszámítani lehet — ha különös természeti vagy 
politikai okok azt nem gátolják — hogy húsz cv lefolytn után, 
1867ben megyénkben a lakosok száma 318,000 leend ’s egy 
CJmfüldön akkor már 4890 lakos lesz. Az amúgy is igen sza­
pora német lakosainknál több leány mint figyermek születelt.
— A halálozás volt 6022 ’s igy 3'" m száztól, naponkint tehát 
1612 ember; 18,4/45ben 3 is, IS43 44 pedig csak 2’ i : 100- 
tól. — A nép morális tulajdonságait nevelésénél fogva véve, 
kitűnik, hogy 206 tanodában 207 tanító 21,772 növendéket 
oktatott a múlt évben, igy tehát 9'/í 1 lakosra egy növendék 
esik. - A nép biintcllrci hajlamát tekintve, több éveket vevén, 
következőkép tűnik az fel: 96— 100 lakosra, vagyis 16—18 
családra I polgári per; 213 - 220 lakosra egy vádolt rab­
személy , vagy 624- 650 féifi ’s 2195—2200 némberre I. 
Véres verekedő esik 1658—I670re I ; 1484—1500ra 1 
gyilkos; 426—450re 1 tolvaj, általában 323—350re 1 va­
gyonsértő. — Ezek vallástétel szerint 46—50 görög után 1,
1846 szerkesztetett, ’s mellyhez Polgáron, az 1. Toldalék 
adatott, minekutána szerző megvizsgálta a helyszínét és lej (mé­
rését a dadai környéknek , hol a szederkényi nagy átvágásnak 
történnie kell.

Ezen vizsgálódás eredménye szerint módosítja itt az általá­
nos véleményében javasolt vonalokat, minthogy a föld olly nagy 
akadályokat vet mind a két vonal elibe , hogy minden tartózko­
dás nélkül lehellennek állítja akár tnellyiken is közölök az átvá­
gást tökéletesen végrehajtani, nemcsak azért, mert a föld itt 
rendkívül magas , hanem főkép azért, mert magas ó-agyag 
rétegekből áll, mellyeket inkább kő mint földkeményscgüeknek 
mondhatni. Ezeknél fogva Dobnál kezdi a szederkényi átvá­
gást, és ennek minden részleteit adja elő ezen toldalékban.

A II, Tolatok Pesten September I Skán Íratott , miután a 
Tisza portjait Tisza-Beö , Osongrád, Szentes, Szeged, Zcnta 
’s 0-Becse környékén megszemlélte 's a folyón Titeltől a Dunába 
omlóséig lement, minthogy ezt magának fentartotta általános 
véleményében

Ámbár itt is az igen gyakori és igen apró átmetszések elteli 
van : mégis többeket helyesel, sőt lényegeseknek mond ; jelesen 
sürgeti a Körös, Maros és Tisza torkolatjainak javításait, mint­
hogy most mind elleniránynak úgy , hogy a befogadó folyók vi­
zei vissza toriásót és időnk inti rendkívüli felduzzadását okozzák.

Végre még a T 0 p I y a és Ondóvá folyöknáli munkákban 
követendő rendről egy jegyzék olvasható, mellyel szerző némclly 
hozzá intézett kérdésekre felelt.

Ezzel megismertettünk egy munkát, melly egész hazánkra 
és kiváltkép ennek tiszai részére nézve felette érdekes, és annál 
érdekesebb, minél ritkább nálunk , bogy illy nagyszerű munkák 
tervei már akkor munkába is vétetnek , miclün — a sajtó alól 
kikerülnek,

A munka díszesen van kiállítva és bárom tiszta és pontos h r- 
képpcl ellátva.

79—85 református illán I , 98—105 r. kalh. után I, I9(__ 
200 ngo.sk i lián 1 , és 325—330 zsidó mán I vádolt rab- 
személy.

IV. A közegészség állapota. A mull év hypp0- 
cratikai tekintetből a roszak közé számítható. Ámbár az idő­
járat ősztől tavaszig igen kedvező volt, ’s a közegészségre 
jó befolyással, mégis az igen hév és esőnélküli tavasz és 
nyár a forró kiilcg , váltóláz és forró epelázak kifejlődésére 
’s ezeknek ősz felé hagymázbai átalakulására nézve felelte 
elősegítő volt. Népünk járványok uralgása alkalmával, főkén 
gyermeknyavalyáknál igen könnyelmű ; ekkor gyógyszereket 
alig akarnak használni, de még a közönséges ’s illy nyava­
lyáknál szükséges életrendet is alig tartják meg, ’s kuruzsló - 
nak löbbet hisznek mint jóczélzalu orvosnak.— A váltóláz 
már április hó elején mutatkozott. Közönséges útja a folyók 
menüben vala, kikeresvén magának főkép posványos ’s ala­
csony helyeket. A mull évben a vállólázban szenvedők meny- 
nyisége aránylag úgy állott az döbbeni évekhez, mint 5: 3- 
hoz , úgy hogy némclly helységekben a lakosság 3/,cd része 
a váltólázlól elfogva, több hónapon át szenvedett. — Támadt 
a láz könnyű meghűlés után,csorvás lázból, epelázból eleinte 
gyönge rendellen rohamokkal, későbben harmad , negyed, 
minden és félharmadnapi rylhmussal; volt sok álorczás, gyű-’ 
ladós tüneményekkel, mellgörcs ’s hányszékeléssel veszélyes 
jellemű visszaeséseket és sok utóbajokat okozó. — Legczél- 
szerübben orvosollatlak a hányta tó után kínai ’s má­
kon ynyal, mellette keserű szereket használva. —Legczél- 
szeriibb orvoslása lenne a már nálunk honosul! nyavalyák­
nak , a folyók szabályozása ’s igy az árvíztőli megóvása a 
vidékeknek.— A vörheny a földvári járás nagyobb részé­
ben , lőkép pedig Györkönyben, D.-Földvárott, Sz.Gyürgyön 
és Szegzárdon uralkodott. Lefolyásában négy időszakot tar­
tott. Felelte pusztító vala , mivel lefolyása igen forró volt. 
Megnőtleken csak mint torokgyík lépett fel. — Czélszeríí 
orvoslás melleit a betegek gyógyullak. — A pokolvar D.- 
Sz.Györgyön és dombóvári járásban járványkép uralgott. Ha 
a var a végtagokon volt, könnyen gyógyult, nehezen pedig, 
ha a nyakon vagy mellen. — A kitűnő szórványos nya­
valyák közt a hagy máz , himlő és vér has észlelteiéit. 
— Barmainkén az év rendkívüli hősége a szérteges nyava­
lyák kifejlődését idézte elő , ’s kiterjedésökben elősegítette. 
A fö uralkodó nyavalya majdnem minden házi állatainkban a 
tályog, a birkákon a kergeseg és a gerinczagy 
gynladós vizkórsága, a körömfájás mindannyi ké­
rődzőkön és a serléseken, úgy ezeken a fenés inypokol- 
var; a szarvasmarhákon a fenés nyelvpokolvar és a 
zsebrék , a bárányokon a galand lé reg valának. (Vége 
köveik.) . ... . . . . . . . . . . ....

N.SZALONTA, apr. 6. 1847. Az Ínséggel küzdő sze­
génység éhezésének enyhítésére a közlapokban különféle ja­
vaslatok tétetlek, közlök olly tápszerek is ajánllalván, mellye­
ket még az éhkinokat szenvedő szegény is csak a legiszonya- 
losb undor legyőzése után használhatna. - Munkát az éhező 
szegénynek ’s munkájának illő mcgjutalmazását! 1 Ez leend 
csalt egyedül palliativ gyógyszere az éhezésnek. — Honunk 
nagyszerű posványos téréi, a terjedelmes rétek, a folyóvizek 
féktelen kiöntései, a cserjés helyek kiirtása ’sat. annyi mun­
kát igényelnek , mellynek csak egy tizedrészbeni teljesítése 
és illő mcgjulalmazása által is honunk éhező szegénysége az 
éhhalállól megmentclhelik; az einlílelt hasznavehetlen föld­
részek pedig leginkább olly egyének tulajdonai, kik saját 
jóvollukérl, mindenkor képesek nem mondom áldozni, ha­
nem a szegénység munkáját érdem szerint megjutalmazni.— 
Munkát tehát az éhező szegénynek ’s munkájának illő meg- 
julalmazásál 1! E szempontból indult ki városunk elöljáró­
sága, midőn múlt őszszcl a legközelebbi év szűk termése ál­
lal városunk szegénységére a kínos Ínség bekövetkezését 
szemlélvén, elhatározd, hogy a majd minden évben nagy 
vizaradást okozó Kölesér folyam, mellynek medre határun­
kon enyészik cl, a nagy víztömeget belálhallan messzeségig 
terjesztvén szét. különben művelhető földeinken, szabá­
lyozhassák , illetőleg kiásattassék. — A kellő mérnöki elő­
munkálatok után népgyülésünk a tanács határozatát öröm­
mel fogadta, ’s városunk lakossága a munka czélszerüsége 
által lelkcsíltctve , olly kitarló buzgalommal ásta ki a birtok 
aránylag! csatornaosztalékot, hogy három hét lefolyása alatt 
1800" hosszú és 3" széles csatorna lön kiásalva. — A csatorna 
a közvetlen és közvetett szomszédok határain lett volna veze­
tendő, mire nézve megyénk főispán! helyettes ő mga, mint ha- 
Iárszomszédunk, a jelen csatorna altat érdeklőiteket saját la­
kában Gesztté tanácskozásra meghiván, ottan ö mgának azon 
szempontból lett szives közbenvelése után, miszerint munka 
adassák az éhező szegénynek, a mintegy 12,000" hosszú, ’s 
nagyobbrészt nemcsbirtokon, u. m. a n.váradi d. szer. t. püs­
pökség, ö mlga főispán! helyettes, a sz. István praepostság, 
több földesurak ’s curialisták földein vezetendő csatorna ki­
ásatása elhn' íroztatott, és az erre vonatkozó kölcsönös szer­
ződés meg \s köttetett. — Az őszi és téli szép napok ked­
vezni látszottak e munka kivitelére, mintha a gondviselés c 
munka által keresetet nyert szegénységen könyörülni szán­
dékozott volna. Több helység szegénysége teljesített mun­
kája által igen szép összeghez jutott, melly által e mostoha 
év súlyos csapásait könnyebben tiirhclendi, a szalontai sze­
génység egyedül a püspökség pénztárából mintegy 4000 Bot 
kapott muiihadíjul. — Megjegyzésre méltó ezen, birlok- 
aránylagi modorban telt hasznos és humánus vállalatnál, 
hogy ennek terhét Hiharmcgyénck lcglchclősbjei tetemes 
áldozattal viselek: megjegyzésre méltó továbbá, hogy több 
előjogaihoz elfogultan ragaszkodó curialista kitartó buzga­
lommal ásta ki csalornaoszlalékál; de leginkább megjegy­
zésre málló, hogy két szalontai ellenzéki főzászlótartó, kik­
nek neveit merő dcferentiából nem akarom a közvélemény 
színpadjára kiállítani, e közhasznú és humánus vállalat terhe 
alól magokat kivonták. Kár, valóban nagy kár az ellen-



zekieskedésben, vagyis ellenkezésben olly eouse.iuensnek 
lenni!! N.Szalonta, april (ián 1647. Rozványi György.

DEZSER, apr. 3. (J óI c t c m é n y a ni a g a i <1 cj é h e n.) 
Minél szomorilóbb és napiéi napra aggasztóbb az insé"-- 
ben szenvedő emberiség ügye, kivált megyénkben. annál 
örvendetes!) látni, a mutatkozó ínség elhárítására. minden 
nyomor megelőzésére és a szenvedők nyomban! fiilsegélé-
sere kész emberbarátok áldozatait; jóllehet pedig illy erény- 
dus lelebaráti áldozat édes gyümölcse csendes önérzetében 
tataija legszebb jutalmát. mindazállal kötelességének vallja 
alólirt a szenvedő emberiség szent nevében hálaadólag be­
mutatni mlgos idősb Motesiczky Pál kir. kamarás urnák a 
most uralkodó Ínség enyhítésére szc rényebbsorsu jobbágyai 
'rant kitüntetett felebarát! szereletének egy kitünöleg fényes 
példáját; az említett kegyelmes földesur t. L, kinek egyéb­
iránt is a szenvedők felsegélésében tanúsított nagy áldozatai 
környékünk emlékezetében 's a szegények kebelében clfelejt- 
hellcnek maradandónk, alig hogy szomorú hírét vette az 
uralkodó Ínségnek, még mielőtt a helyhatóság annak eny­
hítésére szolgáló eszközökről gondolkozott volna, összciratla 
molesiezi uradalmában minden szegényebbsorsu jobbágyait 
valláskülönbség nélkül, és azokat naponkint hússal, liszttel 
es sóval ellátni rendelte. és igy 250 szegény éhező napon­
kint nyer táplálékot, és haza térvén áldást re beg a szegény­
nek ajka az Ínségben szenvedő jobbágyság iránt illy "atyai 
érzettel viseltető földesúrinak. — Engedje a jó Isten, hogy 
az ínséggel küszködök szenvedései enyhülőiére nyújtott ezen 
naponkint! áldozat valamint az irgalmas földesurnak valódi 
kérész'enyi tényekben kifejlett erényeit uj tényben ragyog- 
lalja, úgy más földesurak belsejét is hasonló jó teltekre buz­
dítván, sokszorozott gyümölcsöt arasson. — Viliig seb la­
ger József, dezseri plébános.

MAGYAR NEMZETI MUSEUM TÁRGYÁBAN. (Folyt.)
' y 1 n,z ’ S!ío')rok, régiségek, drágaságok ’s 

ritkaságok gyűjteményébe: At Pénzeket I) 
At. egri fókápta/an Pyrker János László egri atya-érsek 
50tk évi papi felszentelése ünnepélyes emlékére Lange bécsi 
művész által mesterileg vert íallérnagyságu ezüst einlék- 
penzzel. — 2) Merevedj István láblabiró és volt érdemlel- 
jes országgyűlési követ tolnainegyei Apáti pusztán találtatott 
30 db részint római , részint magyar kisebb ezüst és réz 
pénzekkel. — 3) Oláh M.któs t.biró 21 ezüst és 33 külön­
féle réz pénzekkel.— 4) Dv. Zipser .Iuilvus bcsztcrczebá- 
nyai tanító az 184Gik évben, Bécsben felállitotl uj kút meg­
nyitása alkalmára Lange által veretett íallérnagyságu cm - 
lékpénzzel. — 5) Mészáros Karoly láblabiró 7 különféle 
kis ezüsl pénzekkel. — G) hodor Antal nyugalmazott audi­
tor-kapitány 2 kisebb ezüst és 2 kisebb rézpénzzel. — 7) 
Esztergám Gábor tb. 51 darab különféle részint ezüst ré­
szint réz kisebb pénzekkel. —- S) A(tntus János somogyme - 
gyei aljegyző kél darab hajdankori római rézpénzzel kedves­
kedtek. — 9) Kassa és Eperjes sz. kir. városok tanácsa a 
múlt I846ik évi augusfus hónapban kebelükben tartatott m. 
orvosok és természetvizsgálók nagygyűlése emlékére Boehm 
hazánkfia állal veretett csinos íallérnagyságu ezüst- és ércz- 
pénzt, valamint ennek aczél bélyegtőit szives volt m. nemz. 
museumunknak ajándékozni. - 10) Arán lati Ferencz
mokrini postamester 58különféle ezüst- és réz-pénzekül.- 
ti) Horváth József pesti oivosdr.85 darab különféle kisebb 
ezüst- és rézpénzeket. — 12) Grimm János bányatiszt 
herczeg Lobkowicz, az ausztriai birodalom pénzverés! és 
bányászati főkormányzója emlékére Lange által veretett lal- 
léinagyságú bronzpénzl. — 13) Uoreczky Gabor maglódi 
ev. lelkész 6 darab különféle rézpénzt. — 14) Schnell Ká­
roly péteri ev. lelkész egy ezüst és 2 kisebb rézpénzt. — 
15) Koháry Sámuel miskolezi gyorsutazási hivatal ügyvivője 
IVik Béla magyar király ismeretes rézpénzét. — IG) Brunner 
Ferencz kismartoni pipagyáros III. Ferdinand ezüst tallérját. 
—7 IU) Hónap József szakács I. Leopold császár hatosát és 
Rákóczy „Pro libériáié" feliratú rézlizesél, szíveskedtek a m. 
n. miiscumnak pénzgyüjleménye bővítésére ajándékozni.
B) Szobrokat. 1) .1 tettes ktr. tábla Z, ez. tagjai által, 
közlisztelelü kedves elnökük, nmgu kir. személynök Szeren - 
csy István ő excllja szép példáját örömmel követvén , aláírás 
ulján 550 pfton dicsőségesen uralkodó fejedelmünk, öcs.kir. 
s apostoli felségé 4-dik Ferdinánd, Monti Rafael milánói 
szobrász által, carrarai márványból, élőnagyságnt meghaladó, 
mesterileg faragot! mellszobrát méltózlalol! m. nemz. mu- 
seumunk számára megvenni, mclly becses ajándékért annyi­
val inkább kötelességének érzi az alólirl m. nemz. muscumi 
igazgató, hálás köszönetét nyilvánítani, miután a tettes 
kir. labla mélyen tisztelt személyzete in. nemz. musenmunk 
iránti tettleges pártolását már akkor is bő mértékben bizonyilá, 
midőn a haza köztiszteletében álló lelkes elnökük 5 ninlira 
által ösztönöztetve, a dicsőült nagy nádor, József főhcrczc- 
günk hivatala 50ik éve emlékére, nemz. museumunkban fel­
állított József m. nemz. képcsarnokra nagyobb pénzössze­
gekkel méltózlatolt kedveskedni. — 2) özr. Jankorich 
Miklósáé, szül. Ilauck Róza asszony: Crispina, f.ommodus 
neje élctnagyságu fehér márványból készüli mellszobrát és 
Minerva álló helyzetű s mintegy 2[i láb nagyságú, carrarai 
márványból készült szobrával szíveskedett m. nemz. muscii- 
munknak kedveskedni. (Folytattalik.)

Emberbaráti figyelmeztetés a beszivandó 
étherre nézve. Már többször volt alkalmunk olvasni, 
mikép az étherálomba merültek ezáltal tébolyodási veszély­
nek tétetvék ki, sőt hogy az éther már halált is okozott, mint 
ezt egy külföldi város vizsgáló bizottmánya egy szerencsétlen 
asszony esetén elismerte, máskor az ejtett sebek veszélyes 
fenékké fajultak. Ezért is méltó elismerést érdemelnek azon 
hatóságok , mellyek az éther használatát csak szakemberek­
nek engedik meg. — De nézetem szerint ez sem elég biztos­

éikor tisztásán

saiai . mell hisz az altalam említett szerencsétlenségek épen 
szakemberek működésénél fordultak elő magok az orvosok 

'm'g meg annyira a vegytannal, mikép az 
ii bizton megismerhetnek É„ pedig hajlandó 

'agyők hinni, mikep azon veszélyek onnét szármáznák inéit 
az ether készítésénél mellőzielik a kellő vigyázat 's ez .il­
lái az ether megvegyül alkohollal, keusavacsesal. eczel- 
savval stb. — Ezen vegyektöl meg kell az eIliért őrizni vagy 
tisziiliii, sót en magam részéről is csak ollvan ethert mer­
nek bcsziin , mclly a maga módja szerint megliszliltatott a 
lehető keverékektől. Miután pedig ez sokaktól eddig mel- 
loztelett, épen nem csuda, ha lébolyodások is adták mago­
kat elő, mit az orvosi tekintély kész volt mindjárt a véiliaj- 
lamnak . az egyéniségnek tulajdonitani; perse hogy több­
nyire teljes meggyőződésből; holott nagyobb ismerettel bír­
ván, nem kétkedett volna azt a meg nem tisztított étherben 
levő mérges vegyeknek tiilajdonilni. — A szakemberek erre 
bizonyosan rá jöuck — nem sokára , hanem addig is a bak­
lövésekre a közönség fogja az áldozatot kiszolgáltatni. Mi­
dén az éther készíttetik,ha sokáig tart a párologtatás, akkor 
vegyülnek közibe azon mérges vegyek, mellyek azután ve­
szélyt okoznak. Ugyanazért az, ki éllicrt szivand be . tuda­
kozódjék az orvostól az iránt, vájjon az éther nem mérges-é. 
s meg vau -é tisztítva. Úgy hiszem . nem helyén kivid volt 
felszólalnom akkor, midőn az embereket halomra tébolyul­
hatják. —ni — s.

hIIliOld.
NAlíá BRITANNIA. London, mari. 30. Ha ez ország 

népe annak küliigyeiről gondolkodnék, jelenleg oka volna 
az ország és Europa állása iránt egy kis aggodalomba esni. 
De inig valamclly határozott esemény nem történik, hitt a re­
mény, hogy Anglia közvéleménye csupán fenyegető veszé­
lyekre mutatás által felinditlassék. Az angol hozzászokott a 
változékony éghajlathoz, 's nem ijed meg fellegektől, 's ám­
bár az esernyőt mindig magával hordja, azt mégis csak zá­
porban szokta kifeszitni. Hasonló közönyösséggel tekinti az 
itteni közönség Francziaország ármányait, és némelly déli 
európai független status nyugtalanító helyzetét. Mindamel­
lett az angol kormány lübbrendii kérdésekben készen tartja 
magát a cselekvésre; bármik legyenek más hatalmasságok 
okai, a jelen görög ministerium támogatására, Anglia meg­
dönthetien bizonyítványokból győződéi meg , hogy urna mi­
nisterium megbocsálhailan önkénynyel kezeli a kincstárt . és 
az alkotmányt megsértette. Következésképen három sorhajót 
egy gőzössel és kél slooppal küldött Athénéba olly utasítás­
sal , hogy a görög kölcsön angol részének kamatait követel - 
jék/s szükség esetére kicsikarják. Be kell ugyan várnunk, 
minő korlátok közt forog a brill kormány ez igénye, mit le­
idend Görögország, és minő szerepet viendnek a többi párt­
fogó hatalmak. Bizonyos azonban, hogy a pénz behajtására 
más mód nincs. Azt sem kell gondolni, hogy Anglia Ausz­
triának deli Olaszországban, vagy Francziaországnak Spa­
nyolországban történendő közbenjárásánál közönyös néző 
maradna. Az angol politika legelső elve : Európában a ki­
sebb statusok független nemzetiségeinek fenlarlása, kivált a 
földközi tengerben, és ebben tökéletesen eltér Francziaor­
szág politikájától, mclly ez országokban váltig a maga tekin­
télyének iparkodik érvényt szerezni. Palmerston lord annyira 
megy ez elv követésében , hogy ámbár Monlemolin grófot 
Spanyolországban a nemzeti párt képviselőjének tekinti, 
mégsem bátorító a tegnapi alsóházi ülésben mondott szavai­
val e fiatal herczeg ügyét legkevesebbé sem. Azon esetre, 
ha Monlemolin és Monlpcnsicr közt tusa tamadua, Palmer­
ston lord már meglelte a választást, ’s ha Krisztina királyné 
tervei valósulást nyernének . akkor a spanyol trónöröködés 
kérdése ezen uj és nagyszerű tusává változnék át.

Portsmouthból és NVoolwichból azt jelentik, hogy onnan, 
valamint Plymouth és (’,haliamból, april első napjaiban Lis- 
sabonba katonaság szállíttatott. Mire a Sun ezt jegyzi meg:

E szerint világos, hogy a porlugali királyné angol közben­
járás! kért, hogy az országát olly sokáig szétszaggatott harci­
nak gyorsan véget vetni lehessen."

A londoni lapok necrologokat közölnek I’olignachg felelt,
A Times ezt mondja közleményében Xdik Károly ezen sze­
rencsétlen, 's igaz, hogy üti'élke miatt szerencsétlen inini- 
stere, épen elegendő életkori értei, miszerint meggyőződ­
jék, hogy a mi utána következett, semmivel sem jobb.“

FRANCZIAORSZÁG. Paris, apr. I. Nevezetes, milly 
visszavonás uralkodik jelenleg az itteni politikai pártok ke­
belében. Először is mi a conservativ nagy pártot illeti, az 
utolsó követkamarai viták eléggé mulatták , milly számos és 
gyakran lényeges pontban térnek cl az úgynevezett ifjú con • 
servativek a régi többségtől. Amazok nevében Blamjui, Ca­
stellano, és Clappior azt nyilvánítók ugyan, hogy jelenleg 
nem törekcsznek Guizot miiiisteriumának megbuktatására, 
de enyilatkozatukhoz világos óvásokat kötöttek, nehogy je­
len szavazatuk a cabinet részére úgy magyarázlassék , hogy 
Guizot ur minden jövendőbeli szavát szentnek larlandják. Á 
többség e töredéke tehát meglehetősen gyarló támasza a ca- 
binelnck. Malleville urunk a kamara alclnökévé minapi vá­
lasztatása mutató, mi tőiténhetik vigyázatlan pillanatban ko­
molyabb kérdésnél is. ha abban az ifjti eonservalivek a ca- 
bineltel egyet nem értenének. A többség két részének visz- 
szavonása a Dnvergierféle indítvány félrevetése állal épen 
nem háritlatott el. — Vonatkozólag a többi pártokra, mel- 
lyck összesen a kamara ellenzékét képezik, kérdés mindenek 
előtt. vájjon a bal közép pártnak, ’s nem inkább coleriánnk 
nevezendő-e, tagjainak csekély száma miatt; ’s e eoleria 
mindamellett mégis több részekre oszlik szél. Thiers ur az 
egész balközép vezére , de katonáinak jókora része lel vau 
ellene lázadva. Hlyen a Billaitll és Dufaiireléié töredék. mclly 
a spanyol házassági vitában azon büszke remény nyel is ke­
csegtette magát, hogy egy önálló pártol képezem!. K terv 
vízzé vált ugyan, mindamellett az ügyesség Thiers tirral még

sem állott helyre sőt magok Billaull és Dufaure urak sem 
ellenek mindenben egyel. A balkozep egyik kitűnő tagja 
Ilin eruier de Haiiianne Guizot ur tanítványa és hívéből 
|s l!l lHa Thiers nr hu segédtisztjévé látszott válni Azonban 
epen vála>zlá<reformi indítványa volt annak jele, mikép Thiers 
'»ml korán sincs tökéletesen egy véleményben. Azinditvány- 
nak első tárgyalásánál a kamara osztályaiban Thiers ur el­
vileg sukkal inkább nyilatkozók a javasolt változtatás ellen 
mint mellette , es arra csak a vénből igéré szavazatát mi­
vel a minisleriumon seb ellethetnék általa. A balközép ezen 
belső felbomlásának jelein kívül még számos tagjai gyanús 
szemmel néznek némelly balközépi társaikra, kik némelly 
elődeiket követve, a minister! táborba akarnak átcsapni. 
Az úgynevezett dynusliai baloldalban sem állanak jobban a 
dolgok \ annak itt a pár! (önökének , Odilon Barrolnak fel­
tétlen hívei, s ezek száma legnagyobb ; továbbá ollyanok , 
kik csak igen feltételesen engedelmeskednek; végre, kik 
egészen saját ínjukon járnak . minők p.o. Luucau . Lherbet- 
lo, l.csseps sat., de mindamellett mégis az alkotmányos és 
dynusliai baloldalhoz számítják magokat — Hasonló a sorsa 
a halszélnek is, csakhogy ennek felbomlása egy idő óta kü­
lönös gyorsasággal halad előre. Ezen magában véve is cse­
kély seregben két fő töredéket lehet megkülönböztetni oly- 
lyanokat, kik radicalok ugyan, de az alkotmányos monarchia 
korlátái közt, s a chartának , a királyságnak , a dynastiának 
elfogadása mellett; és a tulajdonképi republicánusok. A re- 
puhlicánusok töredéke, ámbár magában véve is már csaknem 
semmivé olvadt, ismét két élesen elváló, és egymást kölcsö­
nösen gyűlölő foszlányra oszlik , Ledru Rollin és emberei az 
1 T03Ki elvek és rendszer viszszaállitását, Gamier Pages és 
hívei pedig más köztársasági elveket vitatván. A halszél e 
két legszélsőbb része legnagyobb mértékben ritkult meg 
az utolsó évek alatt, részint az uj választások, részint né­
melly tagjainak az alkotmányos radicálok táborába történt 
átmenetele által . ezt tévé p.o. Carnot, a forradalomból és a 
császári korból ismeretes Carnot tábornok fia. — Mi a jobb 
oldalt vagyis a legitimistákat illeti . ezek közöl sokan hajlan­
dók a dynaslia részére áttérni, inig mások a régi zászlóhoz 
ragaszkodnak; Genoudc abbé egészen egyedül áll. Igy te­
hát a szakadás minden pártban egy iránt megvan.

A franczia lapok a spanyol ministerium változásáról kö­
vetkezőleg nyilatkoznak. A National eképen szól: „A mit 
előre láttunk , az angol befolyásnak okvetetlen viszszatérése 
Madridban korábban következett be, mint gondoltuk. Solo - 
major ministerium,a sokáig védelmezte magát; végre mégis 
elszorit tat ott a csatamezéről, egyszerűen clcsapatván Iza­
bella királyné által, ludva volt, hogy a királyné már régen 
rcslelli a cabinelet, de nem talált minister«, ki társainak le­
tételei aláírta volna. Urna , a hadügyminisler első mutatott 
lelépési szándékú arezot; és e rés megnyílása után csakha­
mar az egész épület összeroskadt Solomajor vonakodott 
tárczáját ideadni. ’s azt tőle erővel kellett elvenni Ruca To- 
gores szinte használtatta magát társainak megölésére, ’s el­
lenjegyezte az illető rendelőtöket. A királyné Pacheco!, 8a- 
lamaneát és Pastor Diaz-I hit la a cabinclbe ; ezek fejei az 
ellenzék puritán párt nevű részének. Társaik, Mazarredo , 
Benavides és Sotello egészen más szőrüek. Az uj cabinet 
asszouyfcjü és kigyófarku szörnyeteg. Coalitio-miiiisterium - 
nak neveztetik. Igazabban mondva átmeneti ministerium, 
megosztva moderádók és progressisták közt. Nem tudjuk 
egyébiránt, mennyire sielend Bulwer ur progressisla kor­
mányt állílni fel. Anglia a progressisták közt nem egy kouy 
nyen találhat olly derék férfiakat, mint Pacheco ur és bará­
tai. Számításunk szerint az angol követ részén négyen van­
nak az uj haj minister közöl. Ennyire fejlődött hat hónap 
alatt, a kettős házasság óta a túlnyomó franczia befolyás a 
pyreneéken túl.“ — Az U ni on monarchi <j ue ezt mond­
ja : „Solomajor cabinelének bukta nagy fordulatot képez a 
spanyol ügyekben! politikai befolyásban, és utat nyitott azon 
visszahatásra , mcllynek nyomai már régen észrevehetők va­
lónak. Hat hónap alatt a franczia befolyás aláásatolt és meg- 
dermeszletelt, Izabella forradalmi trónja megrendíltetell, 
Krisztina újra számkivetletell. A brill diplomáimnak végczélja 
Spanyolországban még Palmerston lord titka. Senki sem 
mondhatja meg , mikor és hogyan fog neki tetszeni, akaratát 
nyilvánítói azon országban, mellyel a franczia politikától 
visszafoglalt. A mi befolyásunk , melly már a Sotomajor ca- 
bincte alatt is ingadozott és roskadozott, Pacheco minisleriti- 
mának beiktatásával puszta emlékké silányult; egyszerre tiint 
az cl azon cabinet tüneményével, mclly két titkos ajtó közt 
fojtalolt meg, Izabella szobáinak és Bulwer ur szállásának 
ajtai közt. Ez egész sajnálatra méltó komédiának végződé­
sét két szóba foglalhatjuk: Izabella királyné nem annyira 
Pacheco-cabinctet, mint Bulwer-Serrano cabinelet adott ma­
gának. E két névnek ezentúl nagy súlya lesz Spanyolor­
szágban, mint a brill viszszahatás jelszavainak. Ellenben 
Francziaországnak meg kell elégedni az octob. 10kéi kettős 
házasság édes emlékezetével, és Brosson ur hátramaradt 
büszke jelentéseivel. Bizonyára Guizot urnák elegendő oka 
van keserűen panaszkodni Izabella hálátlanságáért.“ — Az 
angolfaló Presse következően nyilatkozik „A mi jelen­
leg Spanyolországban történik , ’s a mit Spanyolországra 
nézve Angliában tesznek. legnagyobb mértékben igényli a 
franczia kormány figyelmét. Kormányunknak nem szabad 
megengednie, hogy egy idegen befolyás ármányokkal érje cl 
íz Íjál, és ugyanazon alapokra építse ellenséges uralkodá­
sát Spanyolországban. mellycket mi vetettünk meg. A 
köt ultin nyék cs események! öl világos, hogy a sí. Jamesi 
udvar diplomat iája machiavellislicus cselszövényckkcl ipar­
kodik a kettős házasság állal elvesztett tért viszszanyerni. E 
köiülmények és tények rémítő munkásságra mutatnak, mely - 
lyd crőilcnílni eléggé nem siethetünk. \ politika . melly az 
oclobcr lOkvi házasságokat véghez vitte. veszélyben fo ­
rog. köiUlsznrnyallaHii. Nagybrilannia ravaszsága magát
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e házasságot, mellyel Francziaország oily hangosan he- 
lycshll, önpolilikájának javára, és a fejetlenség gyö- 
zedvlmérc akarja foriliini Fpanyolországlan. Miért nem 
küMeiik vissza llresson állomására, miéit engedtetik nyílt 
tér Bulwer urnák , ki már Isabella legtitkosabb tanácsában 
uralkodik , és egész nyíltsággal törekszik a moderado pártot 
felbontani, és már megdöntötte azon cabinelet, mclly e pár­
tot , a eorlest, és Spanyolország minden érdekeit képviselő 
’sat.“ Kzekiilán az angol lapok rágalmait közli a Presse dü­
hös megjegyzésekkel, mellyekkel a spanyol nemzetet az an­
golok ellen felzúdítani iparkodik.— A Journal des De­
bets édescn-savanyu arezot mutat az uj spanyol ministe- 
riumnak , és azon gondolattal vigasztalja magát, hogy az 
mégis a mérsékelt pártból alakíttatott. Pacheco programmja 
ellen . ug) merni, senkinek sem lehet ellenvetése , mert az a 
törvényes és megfontolt haladás hangja. A progresszióknak 
is eljüvcud idejük, de még nem jött el sat. —

lton Enrique iufans mart. 27kén Toulonból Marseillebe 
költözött át, pár nap múlva azonban parancsot kapott, hogy 
Francziaországol tüslint elhagyja és Nápolyba utazzék. Hon ­
nan jött a parancs? azt a hcrczeg elutazását közlő marseillei 
lap nem tudja.

SPANYOLORSZÁG. Madrid, mart. 31. A ministerium 
már teljes számú, az igazságügyi ministeriumot Bahamonde 
fogadta el. Valóban azt vélhelnők, hogy ezen személyvál- 
loztatások állal a mérsékelt pártnak rendszere, melly pártra 
azonban e név épen nem illett, mivel inkább véres visszaha­
tás volt. cl (og temeltetni, ha tapasztalásunk nem volna, hogy 
itt egy éjszakán át minden ellenkezőre fordulhat. Olozaga 
vissza jő. Ücscse ennek megengedéséért a királynéhoz fo­
lyamodván, ő felsége saját kezével irta a folyamodványra az 
engedőimet, 's küldötte azt vissza a ministcrelnökhez, ki azt 
társaival közié. Mielőtt azonban a ministen tanács Olozaga 
úti leveleit kiadta volna, személyesen akart meggyőződni, 
önkenytes volt-e ő felségének határozata. A királyné, úgy

(340) Árverési h
U császári királyi fenségének Magyarország

i r d e t
dicsőiül nádorispánjának

mondják, ekepen felelt. Igen. lelkem sugallatából teszem, 
mert kívánom, hogy kiengesztelés és megbocsátás pályájára 
lépjünk, és a megbocsátással magam akarok előljárni," .ló 
benyomást lelt a közönségre az is, hogy a belügyek ministere 
hivalalralépésél a sajtónak adott kedvezménynyel jellemző, 
a hírlapok postadiját felényirc szállítván le.

TÖRÖKORSZÁG. Ellenkezőleg az Alig. Ztgnak közelebb 
közlötlük tudósításával, miszerint a Görögországgali villon­
gás , Ausztria közbenjárása által már csaknem kicgyenlilte- 
tett, az Oestr. Beobachter azt közli Konstantinápolyból mart 
Síkéről: ,.A Görögország és a porta közti versengés még 
most sincs bevégezve, a porta tehát nyilvánításához képest 
ma az itteni görög ügy viselővel, Argyropulos úrral, minden 
közlekedést félbeszakított, de üli leveleit még ki nem adta.

OLÁHORSZÁG. A ,,Gazella de Transilvania“ czimii oláh 
lapnak f. évi mart. 20—23iki számában Oláhország gyűlésé­
ről a következőket olvastuk: ,,11 ukürest, mart. 11. A mi or­
szággyűlésünk sebes léptekkel halad; nálunk igen kevés vita 
történik, de azért nagy fontosságú kérdések is kevés perez alatt 
eldöntetnek. Bár csak visszanyerné nemzetünk azon ehara- 
cterislikát, mellyel Íróink állal kél század elölt magasztalha­
tott, 's melly ime szavakban rejlik: „az oláh hallgat és tesz,“ 
mellyel azonban isten tudja minő fatalitások állal felcserél­
tünk azon közmondattal, hogy ,,a sok beszéd az embernek 
szegénysége.“ A legközelebb lefolyt mart. Okai országgyű­
lés a püspöki javadalmakat akin! rendezte, hogy az érsek kap­
jon évenkint 200,000 leót *), a püspökük pedig egyenkinl 
100,000 leót, az eddigi papi fekvőjavak pedig (mellyeknek 
évi jövedelmei 3 millió Icákra tételnek) a status által kezel­
tetvén, azoknak jövedelmei a középponti pénztárba tétes­
senek. — Ezen rendelkezések kapcsában a papi ncvelő-in-

s) Egy váltóforintba három leüt lehet számítani, 's Így az 
érseknek évi fizetését 0000 db aranyra, a püspökökét pedig 3000 
db aranyra kell számítani.

Hivatalos tudósítások.
m é n v (3> 3) I

(őzeteket is akarják akiül rendezni, hogy azok világi felügye- 
lés alatt létezvén, papoknak csak azok szenteltessenek fel, 
kik ez intézetben a hittant elvégezték; a falusi lelkészek pe­
dig mentek legyenek minden püspöki taksák fizetésétől, és 
kétszer annyi földdel láttassanak cl mint a rendes jobbá­
gyok." — Felvilágosításul azt adhatjuk még ezen czikkhez: 
hogy Oláhországban két püspökség és egy érsekség létez­
vén , mostanság mindkét püspökség üresiiletben van, és az 
oláhországi bojerek mindeddig késleltették ime püspökségek 
betöltését, meg levőn a felöl győződve, hogy tervüket csak 
úgy vihetik ki, ha ezek hiányozván, a tanácskozásban nem 
leend, kivel a tárgy fölött vitázhassanak, hanem minden el­
lenmondás nélkül igy hitték tervöket kivihetőnek. — Egyéb­
iránt nem ismeretlen dolog senki előtt az : hogy Oláhország- 
ban jelenleg is vannak ’s tartatnak rabszolgák, kik tulajdo- 
nosik által vásárokon barmok gyanánt a legtöbbnek Ígérők­
nek el szoktak adatni. Illy rabszolgái vannak minden előkelő 
bojernek , ’s voltak az érseknek és püspököknek is. — A 
mostani országgyűlés megnyíltával a mostani érsek Neofitus 
mind saját érsekségéhez, mind pedig a két püspökség ja­
vaihoz tartozó rabszolgáit felszabadította a rabszolgaságból 
azon feltétel mellett, hogy a moslanlag felszabadított szolgák 
évenkint bizonyos fizetést kötelesek tenni, mellyel később a 
többi statusrabszolgák is lassankint összevásárolta!ni ’s sza­
bad lábra állíttatni fognak. — Az érseknek ime nemes pél­
dáját a bojerek , kik a műveltségnek nem legmagasb fokán 
állanak, nem hogy követve embertársaikon könyörültek volna, 
hanem inkább megorrolva, a papi javadalmaknak elszedé- 
sével kívánták megbosztilni, mit tellleg ki is vittek. — 0 ne­
velés, nevelés! és még egyszer nevelés! nemcsak Magyar- 
honban, de másutt is ez hiányzik!
Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti 

tizenrey József.
(Szerkesztőségi .-/állás űrt utcza Horváth-ház 5*0d. st. a. 1. cm )
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r v e r e s.
Pest megyei Tót-Györk helységében fekvő 's lek. Mártonfiy Dénes ur csődtömegéhez tartozó 

létező hagyományuk azon részének, mclly a' fenséges örökösök saját "használatára meg nem tartandó je- I rész-jószág, melly 65' , hold szántóföldből, IS' 2 hold kaszálóból, 3:l , h. kender-, burgonya- 's káposzta­
lesen: kocsiknak, lovaknak, lószerszámoknak, boroknak és házi-butoroknak f. évi april hó 20kán és a’' reá j földből, 810 [ J ül majorság-szőlőből, 4:l , h. dézmás szőlőből, 32' , h. erdőből, ezen birtokhoz mért arány-

(f, 3)

következő napokon budai királyi várban nyilvános árverés alá bocsájtatását határozván cl; hova a' 
szándékozók ezennel meghivalnak.

C3523 Csődület. «> 3)
A' nagyinélt. magyar kir. udvari kamara részéről hlrdettelik, hogy ő felsége a' zombori kir. kamarai 

Igazgatóság részére négy idciglcnl fogalmazó-gyakornok felvételét, évenkint! 200 p.fri segélydíjjal és éven- 
kinti 40 p. forint lakbérrel legkegyelmesebben megengedvén. Kik ezen hivatalokért folyamodni kívánnak, 
ebbeli a' szükséges oskolai és egyébb bizonyítványokkal ellátott folyamodványaikat, menyekben a’ honban 
divatozó nyelvekben! jártosság is bebizonyítandó, legfelyebb folyó i847dik évi május lOkén a' zombori 
kamarai igazgatósághoz benyújtani tartoznak.

(3433 Végrehajtási határnap hirdetés. (3>3)
Tek. Fodor András, mint néhai mltgos báró Vécsey Ferencz, záros tömeggondnoka — hitelezői 

ellen, még I822dik évi május Skán kezdett 's mult i846dik évi junius idkán bevégzetl pörnek sáros­
megyei sz. k. Eperjes városába folyó évi május 17kén és következendő napjain történendő vég-végre­
hajtása, minden érdekeltnek hírül adatik. — Kelt Eperjesen 1847. évi Sz. György hava l-sö napján.

Zebegnyői Dienes István Tiszán inneni kér. táblai ülnök 
és végrehajtó biró által.

I tagos regálékból, 1 ., jobbágy helyből, 5 zsellérből és a’ lakház 's belső lelek fele részéből áll; — továbbá 
különbféle gazdasági eszközök, folyó 1847. évi julius 13dikán d. c. 9 órakor, a’ helyszínén, bírói árverés 
utján, készlizetés mellett, el fognak adatni. Kelt Pesten april tOdikén 1847.
_______________________________________________ I v á n y o s G e r g e 1 y mint kiküldött táblabiró.

(4313 Reichenhaller Károly elleni csödper. (3,3)
11912. Sopron város tanácsa jelentvén, hogy Reichenhaller Károly hitesügyvéd és tarka papír 

gyáros ellen nyittatni rendelt csődben a' hitelezők megjelenésére f. évi april 22dike tűzetett ki határidőül 
s tömeggondnoknak Bauer Ferencz, perügyelőnek pedig Arlncr Tivadar hitesügyvédek neveztettek; 

ugyanez kebelszerte kihirdcltetik. Kelt Böjtmás hó rödikán 1847.

C3973 König Ábra hám elleni csödper. (3.3)
8928. Pozsony vármegye törvényszékének jelentése szerint König Ábrahám Pozsony-Várallyai lakos 

hitelezői csődületének határnapja f. évi april 3(>kára tűzetvén ki, 's tömoggondnokká Nagy Leander, per- 
iigyelővé pedig Imely Antal kiizalügyész neveztetvén: ugyanez kihirdcltetik. Kelt Böjtelő hó 23. 1847.

kereskedelmi társaságnak f. 1847iki martinsA magyar
13-kai közgyűléséből.

A' t. ez. részvényesek következő határozatokról értcsittetnek:
I) .V társaság ügyvitelének czentuli igazgatását illetőleg a’ közgyűlés abban állapodott meg: hogy 

a' társaság ügyvitelét választmányi felügyelés és ellenőrség mellett két igazgató viendi, kik a' választmá­
nyikig időnkint megszabandó normális utasítások határai közt minden üzletbe csak egyetértéssel, ha pedig 
egyet nem értenének, clőleges választmányi határozat mellett bocsátkozhatnak, az állapodásokon mint az 
igazgatók közegyetértését kívánókon túl, az eljárás körüli intézkedés az első igazgatót, mint az ügyviteli 
személyzet főnökét illetvén. A' czimvezetés pénztárnoki ellenjegyzés mellett szintúgy az igazgatóságra 
bízatott, oily formán, hogy a' társaság nevében csak azon ezimezés leend érvényes, mellyel a' társaság 
czimbélyege mellett az első, vagy ennek akadályozása esetében, a’ másod igazgató aláirt, a' társaság 
pénztárnoka pedig, vagy ennek akadályozása esetében, a' választmány c' végre megbízott tagjainak egyike 
ellenjegyzett. A' társasági szabályoknak azon pontjai, mik az igazgatásról szóllotlak, az újabb rendszerhez 
alkalmaztattak, s a' helybeli t. kir. e. b. váltótörvényszéknél letétettek, hitelesített alakban visszavételük 
után sajtó alá bocsálandók, miszerint velük a' társaság t. ez. részvényeseinek 's ügybarátinak az igazga­
tóság szolgálhasson.

2.) Az elfogadott igazgatási rendszerhez képest, a’ közgyűlés azonnal eszközlésbe vette a' szük­
séges választásokat is. Első igazgatóvá Weinzierl Yincze ur, másod igazgatóvá Thoma A. M. ur, 
választmányi tagokul (az eddigiek közül Dumlsa Döme, Kossuth Lajos és Weisz Bernát Fe­
rencz urak továbbra is megmaradván) IIkey Sándor, Manno István, Szalacsy Antal urak, 
mindnyájan titkos szavazattal választatlak. Pénztárnok Jankó Yincze ur, mint ezentúl egyszersmind 
ellenjegyző is, kiizgyiilésileg választott hivatalnoknak jelentvén ki, egyenlő rangban a’ másod igazgatóval.

F.zeknek következtében a' czimvezetés: miszerint jövendőben a' társaságért Weinzierl vagy Thoma 
urak, Jankó urnák, vagy ez akadályoztatván, Dumlsa, Manno avagy Weisz urak egyikének ellen­
jegyzése mellett, ezimezendnek, a' t. c. b. váltótörv ényszéknél bejegyeztetett, az ez iránti körlevelek szét­
bocsáttatlak, 's igazgató urak martins végével hivatalaikba beiktattatok. — Költ Pesten aprilisben 1847.

A’ magyar kereskedelmi társaság választmánya rendeléséből 
(354) (I, 2)________________________________________O 8 ft 11 árty tiloknok.___________

Értesítés a" magyar kereskedelmi társaság részvényeseihez.
A' befizetett részletekre félévenkint eddig fizetni szokott 5" ,,-tes kamatok iránt több részről tuda­

kozások érkezvény : kötelességünknek tartjuk, a' múlt évi novemberi közgyűlésnek határozatát újra emlé­
kezetbe hozni, miszerint tekintetbe vétetvén, hogy a’ kamatoknak veszteség esetében is, tehát magából a' 
tőkéből fizetése egyenesen törvény által lilalmaztalik, a' mull évi veszteségek lehető kipóüását pedig a' 
részvényesek érdeke is kívánja, 1846diki October 10-étől a' befizetett részletekre többé kamat nem fizet­
tetik, hanem minden év végével mérleg készítetvén, ha ez nyereséget mutat, ebből fog 5" „, vagy ha 
ennyi nem telnék, annyi a' mennyi telik, osztalékul adatni, az 5" ,,-cn felüli nyereség pedig mind addig 
a' tőkéhez csaloltatni, mig a’ szenvedett veszteségek ki nem lesznek pótolva.

Van szerencsénk egyúttal a' f. évi január Síkén közlőit részlet-fizetési felhíváshoz pótlólag jelen­
teni, hogy a' tisztelt részvényeseknek szabadságukban hagyatik, a' folyó hónap lükén lejáró 7dik 50 p. Dos 
részletfizetést azon túl is — de legkésőbb f. évi October tO-éig s a’ szokott késedelmi kamatok meg­
térítése mellett — teljesíteni. — Kelt Pesten april 9dikén 1847.

(355) (i, 2) A’ magyar kereskedelmi társaság' igazgatósága.

(342) N agyszerö b o r á r véré s. ö- 3)
Folyó évi junius lső napján Eperjesen: 1000 akó 1841. 42. 43. 44. és I845iki jó hegyal­

jai és érmellé ki asztali borok (köztük Bakator is), továbbá: 125 akó csinált édes és édetlen 
hegyaljai 1830. 34. 36. 41. és 1845iki termés, (nehány átalag essenczia is), továbbá: 1000 üvegnél 
több tokaji, ruszli, sopronyi, ménesi és essenczia m. p. 1788. 1811. 1823. 1827. és 1841iki; 
elvégre folytatólag Maadon: 250 akó különféle csinált kövérebb és könnyebb hegyaljai 1841. 1845. 
és 1846iki borok, nemkülönben 45 akó diószeginek — fognak S t ein hü b el J. S. régi hires 
pinczéjéből, a’ csődtömeg rovására, részletenkint, közárverés utján, kész fizetés mellett, eladatni. — 
Kelt h.perjesen april 1-jén 1847. Sárossy György tömeggondnok.
(320) (3, 3)A temesvár-szegedi-vaspálya-társulat

ez. részvényesi f. évi április 25kén Temesváron tartandó

rendkívüli közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak. — Különösen felveendő tárgyal e’ közgyűlésnek:

a) A’ pálya irány-vonalának czélszerüsége ; —
b) Fontos értekezés a’ szeged-kecskeméti vaspálya-vállalkozókkal, jövendőben! öszhangzó műkö­

dése tekintetéből c’ két pályának; —
c) Némelly alapszabályok változtatása.

Az alapszabályok 23dik §-a értelmében az egy vagy ötnél kevesebb részvénnyel biró t. ez. 
részvénybirtokosok magukat öt részvényre egészítvén ki, szavazati meghatalmazottat választanának, kinek 
azonban szükséges, hogy szinte részvényes legyen ’s teljes fölhatalmazással bírjon. Minden öt részvényre 
egy szavazat esvén 10 szavazatnál vagy 50 részvénynyel a’ felhatalmazott magára nem vállalhat.

Temesvár martius 29kén 1847 A’ temesvár-szegedi vaspálya igazgatósága.
(3 45).... ~~Figyelmeztetés. (i, 3)

Egy már a’ limit évben köztudomásra bocsájtott 
clőleges hirdetés folytán ezennel közhírré tétetik, hogy 
miután szabad kir. Sopron városa gyapjú-vásár tart— 
hatására kegyes királyi szabadalmat nyert, — az el.ói 
illyféle vásár az idén julius 10-étől ugyanazon hó 
utolsójáig fog tartatni. Költ szabad kir. Sopron városa 
tanácsától 1847ik martius hó lókén.

(298) Csőd tanitúi székre. (3, 3)

Sz. kir. Arad város tanácsa részéről közhírré té­
tetik, miképen a' 3dik elemi tanítói szék elnyerésé.o 
— mcllyhez 250 p. fi évi fizetés, 9 öl tűzifa és szabad 
szállás van csatolva — tanulmányi főigazgatóság be­
folyásával f. évi május 20dik napja tűzetett pályázásul; 
mclly széket elnyerni óhajtók kellő bizonyítványokkal 
támogatott folyamodványaiknak a' kitűzött időig a' 
várostanácsnál leendő beadásukra azzal, hogy e' 
pályázásban a’ t. I. szerzetesek is részt vehetnek, 
felszólittatnak.

Szeszgyári árverési hirdetés.
Sz. kir. Szeged városában, az úgynevezett alsó- 

városi részen fekvő, ’s Kilián Károly csődtömegéhez 
tartozó mintegy hat évvel ezelőtt jó anyagból készült, 
’s több rendbeli épületekből u. in. egy kényelemnek 
mindenekben megfelelő több szobáju lakó, és egy na­
ponta 20 akó, 30 fokú szeszt égető gyárházból, több 
raktárakból, három marhahizlaló nagy istálóbul, több 
alkalmatos padlásokba!, pinczéből és két száraz ma­
lombul álló, és biróilag 19,086 p. fiókra ’s 48 ktokra 
becsült szeszgyár, az illető rsődválasztmány rendelé­
sénél fogva, f. 1847ik évi április hó 24dik napjának 
délelőtti óráiban a’ városháza udvarában közárverés 
utján a' legtöbbet Ígérőnek el fog adatni. Melly árve­
résre a' venni szándékozók ezzel illőleg meghivalnak. 
(351) (2,3) Az illető választmány által.

Lotterla-hnzások.
Budán april iÓikén: 56. 63. 37. 47. 20. 
Mécsben april 3kán: 18. 46. 48. 19. 15. 
Kassán april 3kin: 50. 49. 39. 48. 6.

Nemzeti színház.
April I3kán (kedden): Sz evlllal borbély 

szereposztással). Mg opera.
April iákén: Nagykorú. Vlgj. Irta Bauernfeld. 
April if kén: Végrendelet; eredeti színmű. 

Irta Csákó Zslg.

Unbent, ár váltó garasé hbftii.

(341) Társalkodó kerestetik. (3>33
Egy jó inagaviseletü egyén, ki magyarul 's né­

metül tud és érthetően olvas, kedvező feltételek mel­
lett társalkodóul kerestetik, — bővebben értesülhetni 
F'crencz-téren, 415. sz. 2dik emeletben balra.

Festen, april
Veszprémben, „ 
Temesváron, „

(uj Győrött, ,
Mosonyban, „
N.-Szombaton, „ 
Pozsonyban, „
Miskolr.con. „

Tisztabúza
13. (pesti m.) 345—365 

(pozs. m.) 220—240
2.

10.
8.
9.
9.
7.

206-232 
210-230 
206-260 
210-233 
220-240 
22.3 -230

Kétszeres
-230 - 

190-200

190-200

210-215

Rozs Árpa Zab Kuki -Icza
250-274 !05 — 210 110-117 230-250
185-190 130 135 82- 85 150-155
---------- -135- -83 - —154—
170-180 134-140 74-76 152-158 
175 -188 128 -140 75- 84 152-165
184-192 148-154 78- 81 ----- ----
-178- 140-147 80- 83 -175- 

205- 2(0 155-160 64— 65 160- 165
Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja 1,anderer és Heokennst Testen.

Statuspapirosok és részvények árkeletc.
Bécs, april 12kén 1847. 5 pcent st. köt. 10712 fi p. 

4 pcent.st.köt. 97' s ft 3 peent. st. köt. 69 fi 1834kl 
st. köles. (500 ft) 7621 ft 1839kl (250fi) 295 fi. 
1839kl (50 fi) — fi. Bankrészvények darabja 
1582 fi. Pesti középp. vasul (100 ft) 981 , fi. Nagy­
szil ibatl (100 fi) — fi. Pest lánczhld-részvény 
(100 fi) — fi. — Gőzhajó részv. (500 fi) 635 
fi. — F.szterházy-sorsjegy 6312 fi. p. p.

Dunavizálllás.
Budán április 14—én regg. 8 ér. II' 4"0"' 0 fölött.


